

HERALDO DE MENORCA

Suscripción
1'25 Ptas. al mes
en toda España

Número suelto:
5 CENTIMOS

DIARIO MONÁRQUICO

Mahón jueves 7 de Diciembre de 1916.

Núm. 207

Año I.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

8

Diciembre

La Purísima Concepción de Nuestra Señora

Por inmaculada Concepción de la Virgen se entiende aquel privilegio por el cual preservó Dios a esta dichosa criatura, del pecado original que infundió a toda la posteridad de Adán. El privilegio es una ley particular que exime a las personas privilegiadas de una ley común a que todos los demás están sujetos. María fue sustraída de la ley que sujetaba a todos los hombres al pecado. Canal venturoso, por donde al mundo debió transmitirse gracias a esta, hizo divino de unión inquebrantable entre el Señor y sus criaturas, iris, en fin, de felicidad y dicha imperturbable para los naufragos mortales, María fue preservada de la monzona del pecado, desde el origen mismo de su Ser.

La Inmaculada Concepción

Patrona de España y del Arma de Infantería

España es la nación que más ha honrado a María. Muy especialmente la ha honrado en el misterio de la Concepción Inmaculada. Su fiesta se celebra en España desde los tiempos apostólicos, como dice Marco Máximo, obispo de Zaragoza, y Flavio Dexter, Aurelio Prudencio, primer poeta de la Inmaculada, es gloria de nuestra patria; en Granada se halla la más antigua columna o monumento erigido a este misterio; en el Breviario o Misal mazarabe se menciona su Concepción Inmaculada; el Misal Isidoriano registra su festividad; habla de ella como existente desde los tiempos más remotos el libro XII del Fuero Jurgó; Ervigio la ordena por ley del Estado; Sisebuto, Sisenando y Chandasivinto obligan a asistir a ella a las autoridades civiles; Wamba es aclamado «Defensor de la Purísima Concepción de María»; San Ildefonso y San Isidoro la aclaman en sus obras, siempre Inmaculada; García VI de Navarra funda una orden ecuestre bajo este título y patrocinio; Fernando III «el Santo» llevaba pintado sobre su estandarte la imagen de María del mismo modo que hoy se representa su Concepción; Inmaculada la aclaman los primeros sonidos de las lenguas castellana y catalana en Jonzato de Bórcos, Alfonso X «el Sabio», San Pedro Pascual y Santo Domingo de Guzmán; San Juan de Mata y los Franciscanos hacen propaganda en favor de este misterio; San Pedro Nolasco recorre los campos de Murel con la bandera de la Virgen concebida sin pecado; Jaime I el conquistador manda celebrar su fiesta común a todo el Reino el 8 de Diciembre, y con San Pedro Nolasco y San Ramón de Penafort instituye la primera cofradía de la Purísima Concepción, a cuyo privilegio consagra la Orden Mercedaria de la Redención de Cautivos; Juan I de Aragón y su hermano y sucesor D. Martín, Juan II de Navarra y Juan III de Aragón ordenan celebrar la fiesta de la Concepción sin mancha de María; en Toledo se funda el primer Monasterio de Religiosas, erigido para honrar especialmente este misterio; el Cardenal Cisneros dedica a la Inmaculada la capilla de su palacio arzobispal y fun-

da una cofradía, así como una orden D.ª Beatriz de Silva y una Congregación los Reyes Católicos Fernando e Isabel.

Las ciudades de Madrid, Barcelona, Tarragona Valencia y Sevilla constituyen el foco de la devoción concepcionista; siguientes Zaragoza, Santiago Huesca, Logroño, Alcalá de Henares, Almagro, Serma y Marchena; nadie recibía grados en las Universidades de Salamanca, Alcalá y Valladolid sin jurar previamente la Concepción de María; Cristóbal Colón bautiza la segunda isla del Nuevo Continente con el nombre de isla de la Concepción; Carlos I instituye su cofradía en Toledo; Felipe II hace grabar su imagen en el escudo real; Felipe III obtiene la prohibición pontificia de hablar y escribir contra ella; Felipe IV envía doce embajadas hasta conseguir que en el oficio de la Virgen se sustituya la palabra «santificación» por «Concepción»; Carlos II y Felipe V instauran para la definición dogmática; Carlos III restaura la orden de caballería de la Inmaculada y a sus instancias el papa Clemente XIII la declara Patrona universal de España; en Osona se funda el Colegio Universitario de la Inmaculada; en Salamanca el Colegio de la Concepción de Teólogos; las Universidades de Osona, Barcelona, Granada, Alcalá, Baeza, Santiago, Toledo y Zaragoza juran defender este misterio, y todos ejércitos españoles de América, Flandes y Alemania son los ejércitos de la Inmaculada; Colón, Hernán Cortés y Pizarro le levantan templos; Méjico le dedica el Santuario de toda la América; honra la escultura personificada en Martínez Montañés, el gran escultor de las Concepciones, en Pablo de Céspedes, Alonso Cano, Mena, Buldan, Vengara y Saleillo; honra la pintura con Mejo Martínez y Luis Vargas, Ribera Juan de Juanes el incomparable Murillo, Rizzi, Velazquez y Zurbarán; la honra y glorifica la teología con los nombres de Lainez, Salmeron, Toledo, Lugó, Sures y otros.

Los fieles colocan en su honor inscripciones en las puertas de las casas, y finalmente se generaliza como fórmula favorita del saludo nacional, que todavía se conserva en muchos pueblos la piadosa invocación que hacemos al entrar en algunas casas: «Ave María Purísima, sin pecado concebida».

Fue Patrona del antiguo Colegio Militar, de la Academia de Infantería y de los siguientes Regimientos: del Infante, de Zamora, de Mallorca, de América, de Guadalupe, de Murcia y de Segorbe.

Actualmente es Patrona de España y de toda el Arma de Infantería, sin distinción de Regimientos de línea ni de Batallones de Cazadores.

El día de la Inmaculada es fiesta nacional, día de gala, y se celebra militarmente como el día de Corpus, excepto lo relativo a la procesión.

LA ENTENTE SE DESMORONA

¡Pobre Francia!

Como si hubiera estado oyéndonos en cuantas ocasiones hemos expuesto en artículos anteriores, el tiempo, al que considerábamos como un aliado de Alemania, viene a confirmar nuestros asertos, demostrando que, no solo trabaja en preparar la hora de la justicia para Inglaterra y Rusia, principales causantes de esta guerra, sino que también ha estado sobre Francia, aquella implacable de sus electos, después del dos años, en que la heroica nación vecina se ha desangrado en estériles esfuerzos.

NUEVO CINE

ROIG, NÚM. 9 Jueves 7 Diciembre 1916 Teléfono n.º 113
A LAS 9 SESION EXTRAORDINARIA
¡EMOCIONANTE! ¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!
Cuando la Primavera volvió...
2.000 metros—Cines Roma—Por la bella y gentil MARIA JACOBINI que tanto éxito alcanzó en la pasada temporada y que luce elegantísimos trajes de la renombrada casa Fricini-Roma.
EMOCION—SUGESTIVAS ESCENAS—ARTE
MAGNIFICA PRESENTACION—RIQUISIMAS TOILETTES
EXITO INDISCUTIBLE
DIA 8.—Fiesta de la Purísima: 2 sesiones a las 5 y cuarto y 8 y media.
SABADO—Día de gran moda—Fenomenal y selecto programa.
En breve LACRIMAE RERUM por la gran Bertini.

¡Pobre Francia! Recordar su historia, es sentirse alumbrado en el camino del pasado por los resplandores del genio que culminó en grandes pensadores, en poetas exquisitos, en hombres de gran ciencia. Recordar el proceso de sus actos desde hace un siglo, es condolerse de la pérdida de la razón del gran pueblo latino, tal vez por exceso de refinamiento mental y cordial. Los últimos veinte años han sido ya de verdadero frenesí. Perdida la fe en gran parte de sus clases directoras, extendida la inmoralidad en las costumbres familiares y sociales, a extremos de irse erigiendo en sistema el impudor y la traicachela; sólo el pueblo, depositario de los destinos de aquella raza, se conservaba sin mácula de tanta corrupción, y cuando llegó el momento de responder con la vida de los desaciertos de sus políticos, no vaciló en derramar la sangre generosa, de la propia manera que el buen padre o buen hermano no vacila en hacerse solidario de los despilfarros y calaveradas del hijo o del hermano menor.

Pero la deuda de aquellos errores criminales de los políticos de Francia, está ya pagada con exceso por el pueblo francés. Pedirle más, es pedirle la muerte total, y ¿qué sería de Francia, con el pueblo muerto, mientras proseguirán viviendo sus políticos nefastos?

El tiempo se ha hecho aliado de Alemania. ¡Propetimos! Mientras sus submarinos, renovados con nuevos ejemplares de inmenso radio de acción, cruzan grandes distancias a través del Océano, cortando más y mejor, en sus orígenes las vías de alimentación de Inglaterra; mientras Alemania asombra al mundo con su esplendorosa y vigorosa movilización civil, que tanto vale como poner en pie de guerra a 62 millones de seres, unidos en el santo amor de la Patria, en la Cámara francesa se da el espectáculo, de que ayer nos informó el telégrafo, en que un diputado del pueblo, M. Brizon, llama «triste comedia» a la representada por la oligarquía dominante, que quiere sostener a todo trance un estado de cosas imposible; y confiesa que el país está tembloroso, ante la guerra, y terminó gritando repetidas veces: «¡Abajo la guerra! ¡Abajo la guerra!».

Al pedirle el presidente que explicara sus palabras, M. Brizon dijo así: «La palabra tembloroso, ha emocionado el patriotismo de mis colegas. Yo soy un orador que no prepara sus discursos. Lo que he querido decir es que «el país está atormentado por la guerra». Lo que quería decir al señor presidente es que no podemos votar durante la lucha. El Gobierno no ha dado ninguna explicación, y yo anuncio que votaré contra el reclutamiento de la quinta del 18. Tengo para ello muchas razones. Esos países que tienen 160 y 180 millones de hombres y la responsabilidad de la guerra... Votaré, pues, contra el reclutamiento de la quinta del 18, porque el presidente del Consejo no tiene derecho a llevar a la muerte a esos muchachos...»

El presidente no tiene derecho a llamar a la quinta de 1918, porque servirá «para lograr los fines de la guerra, no de Francia...» No los fines de Francia, «sino los fines de guerra de otras potencias». (Gritos e interrupciones).

Las alusiones subrayadas, bien claro está que se dirigen a Rusia y a la Gran Bretaña, causantes principales de la guerra, que se prolonga de acuerdo con los fines y nada más que en beneficio de esta última escatimadora de sus hombres, avara de sus escuadras, reducido a un mezcquino frente para defender la costa francesa que mira a sus islas, prestadora, a buen interés, de recursos a sus aliados, que serán mañana sus esclavos, sin esperanza de redención, en el orden económico, defensora de las locuras balcánicas de los Dardanelos y Salónica, con perjuicio de la liberación de Bélgica, si no probable, posible al menos, en algún momento ya pasado, y del fin estratégico principal en Francia; manobra diplomática de distracción, hecha solo ante el peligro de que Alemania concentrara su atención sobre las tierras del Paso de Calais, y de que Turquía reuniera sus máximos esfuerzos en el camino de Bagdad o hacia el Canal de Suez.

El tiempo se ha hecho aliado de Alemania. Cada día que pase, vistos los síntomas que hoy y en los artículos anteriores detallamos, es un paso más que Alemania da en la senda de su victoria definitiva.

¡Pobre Francia! Agotada, desangrada, destruidos sus territorios más ricos, sin minas, sin fábricas, sin hogares, con una deuda fabulosa sobre su exhausto Tesoro, y con el mayor enemigo, enemigo histórico, tradicional, terrible, egoísta, vengativo, en su propia casa, del Somme a la costa!

Los Combes, los Delcassé, los Poincaré, los Briand, nombres son que suenan como algo trágico y funesto sobre los montones de ruinas de los pueblos franceses.

Monsieur Brizon, un poco descarnado, un poco descontentado, quizás desenfocado, prendido aún a la larva de los lugares comunes con que cegó las conciencias la Revolución famosa, es, sin embargo, más que la voz, el grito del pueblo francés.

Y en tanto, el tiempo, cada vez más en íntima alianza con Alemania.

Los aliados cansados de guerrear

Escánalo en el Parlamento francés. Vivas a la paz. Francia no quiere verter más sangre por Inglaterra. El porvenir de la raza peligrará. Que Italia y Rusia den más hombres. Los pacifistas ingleses y su propaganda.

PARÍS. Con grandes dificultades y extraordinario retraso, por causa de los rigores de la censura, se han hecho públicos sólo algunos de

NOTAS MUNICIPALES

Empleados y personal del Ayuntamiento cuyo haber anual es inferior a 1 000 pesetas sin que dicho haber les haya sido aumentado en el presupuesto para 1917

	Sueldo que cobran
	Pesetas
Médico titular de Mahón.	930
5 guardias municipales a 900'00 pesetas.	4.500
Guarda-paseos.	900
Dependiente encargado de la limpieza del matadero público.	720
Médico titular de S. Clemente y Llumesanas.	750
Capellán del Cementerio Católico de esta ciudad, sin opción al percibo de ningún derecho.	720
Fiel encargado del reposo municipal y de la vigilancia de los mercados.	720
Encargado de la brigada de desinfectadores.	720
Gratificación al médico del Dispensario Oftalmológico.	600
Pasante para la escuela de párvulos.	500
Pasante para la escuela de niñas primera de Mahón.	500
Pasante para la escuela de niñas segunda de Mahón.	500
Auxiliar del Recaudador de arbitrios a razón de 360 pesetas anuales, pagados por meses de treinta días.	360
Encargado de las desinfecciones.	360
Agente encargado de la higiene de la prostitución.	360
Otra pasante para dicha escuela de niñas segunda de Mahón.	300
Encargado del Museo municipal para la conservación del mismo.	300
Maestra de la escuela de párvulos para enseñanza nocturna de niñas.	300
Encargado del alumbrado público y demás servicios municipales en el pueblo de S. Clemente con obligación de desempeñar el cargo de sepulturero en el Cementerio del mismo.	300
Encargado del alumbrado público y demás servicios municipales en Llumesanas.	200
Sereno del Claustro del Carmen.	180

Nota.—No van incluidos en esta relación, las jubilaciones, pensiones vitalicias, emolumentos derivados de contratos, aumentos voluntarios a maestros, subvenciones, etc., que figuran en el estado publicado en el n.º 204 de este periódico.

Por dicho estado podrá ver el curioso lector cual es la equidad que preside los actos de los concejales republicanos al subir los sueldos a unos empleados y dejar intactos a otros que, a juzgar por el motivo de dichos ascensos (la carestía de las subsistencias), cualquiera podría presumir que tienen el privilegio de adquirir los comestibles a mas bajo precio del de los demás mortales.

En este estado figuran los cargos, de arriba a abajo, por razón de su cuantía; por él se ve que si bien hay tres médicos, un capellán, y una maestra que, con carrera propia, tienen medios de cobrar por el desempeño a que les facultan sus títulos, y un encargado del Museo municipal que asume tres cargos en el Municipio (lo cual es estar ya bastante cargado), en cambio los demás son los que debieron ser beneficiados, los que están condenados a perpétuo ayuno, sin derecho a reclamación.

los ruidosos incidentes registrados en la Cámara al tratar del llamamiento a filas de la quinta de 1918.

Primero hubo una sesión secreta, en la que Ederic Brunet, oponiéndose al llamamiento, dijo: «Tenemos derecho a afirmar que Francia ha soportado el más terrible peso de la campaña, y desde luego, pedimos al Gobierno que adopte las convenientes medidas para garantizar el porvenir de la raza.»

Albert Favre realizó el esfuerzo militar de Francia desde el principio de la guerra, comparándolo con el de los demás aliados.

Dijo que Inglaterra, Italia y Rusia aun pueden aportar nuevos contingentes armados.

«Los riesgos de la guerra—agregó—han de correrlos de igual modo todos los aliados, y por consiguiente, cada cual de ellos debe crecer contingentes proporcionados a su fuerza; a identidad de situación, igualdad de sacrificios.»

Después en la sesión pública, el diputado Brizon declaró que el Parlamento francés era actualmente una triste comedia.

«Aquí discutimos—añadió—lo que el Gobierno ha acordado realizar de antemano.»

El presidente: Cs llamo al orden. No se puede aplicar semejante expresión a la deliberación de la Asamblea. No es parlamentario.

Brizon: Si ser parlamentario es ser hipócrita, yo no lo seré jamás.

El presidente: Se puede ser sinzera y ser cortés.

Brizon: Repito que en esta triste comedia, es en lo que ha venido a parar el método de gobierno que ha instaurado M. Briand con su autoritarismo: la Monarquía de la guerra. (Protestas y rumores en la mayoría.) Solo desprecie merece de parte de un republicano, de un socialista, de un francés, esta política especial, que se inculca al país, a este país temeroso ante la guerra... (Gran escándalo.)

El presidente: Vcy a preguntar a la Cámara si se aplica la censura.

Brizon (gritando): ¡Abajo la guerra! (Nuevo escándalo.)

El presidente: El artículo 61 aplica la censura a todo diputado que llamado al orden, no cumpla con su deber.

Brizon (gritando): ¡La victoria es la paz! (Más voces)

El presidente: Ruego a nuestro colega que explique sus palabras antes de que yo consulte a la Cámara sobre la censura.

Brizon: la palabra temeroso ha emocionado el patriotismo a mis colegas. Yo soy un orador que no prepara sus discursos. Lo que he querido decir es que el país está atormentado por la guerra. Lo que quería decir al señor presidente del Consejo es que no podemos votar lo que quiere. El Gobierno no ha dado ninguna explicación, y yo anuncio que votaré contra el reclutamiento de la quinta del 18. Tengo para ello muchas razones. Que se sacrifiquen más esos países que tienen 160 y 180 millones de hombres y la responsabilidad de la guerra... (Violentas interrupciones.)

El presidente: Alemania es la responsable.

Brizon: Votaré, pues, contra el reclutamiento de la quinta del 18, porque el presidente del Consejo no tiene derecho a llevar a la muerte a esos muchachos (Vivas interrupciones en la mayoría.)

El presidente no tiene derecho a llamar a la quinta de 1918, porque servirá para lograr los fines de de la guerra, que no son de Francia.

El presidente: Por segunda vez ruego al orador que no se salga de la cuestión.

Brizon: No son los fines de Francia, sino los fines de guerra de otras potencias. (gritos e interrupciones.)

El presidente: Habiéndose salido nuevamente el orador de la discusión, consulto a la Cámara si se le retira la palabra.

Así se acuerda. Brizon abandona la tribuna dando gritos de ¡Abajo la guerra! Después se aprueba el proyecto por 450 votos contra 38 y un número considerable de abstenciones.

De nuestros corresponsales

Palma.

Numerosos son los obreros que regresan del extranjero convencidos de que no pueden «hacer fortuna».

—El arquitecto municipal Sr. Bannasar dió días pasados una conferencia, disertando acerca del plano de reforma interior de Palma, por él proyectado. El trabajo es muy extenso y por el fué calurosamente felicitado el autor.

—Días pasados naufragó en aguas de Formentera el velero inglés «Valent-Contenté». Se salvó toda la tripulación.

—Ha sido nombrado notario de la villa de Selva nuestro paisano D. Jaime Puig.

—El día 16 se celebró en Inca la feria llamada «Dijous bó», la cual se vió extremadamente concurrida a pesar de lo inseguro del tiempo.

—A beneficio de «La Gota de Leche» se prepara una función benéfica.

—El domingo día 19 la Juventud Integrista celebró lucida fiesta, para conmemorar el séptimo aniversario de su fundación.

—En la última reunión de la Junta de Defensa Nacional fué aprobado el ferrocarril de Andraitx. Conseguido esto se puede dar por seguro la construcción de esta importante línea.

—En la Calatrava y en la casa que habita la vecina Juana Ginard, se cometió días pasados un robo. Un sujeto enmascarado y revolver en mano obligó a la Ginard la entrega de 2.000 pesetas. Se han practicado varias detenciones y parece que el asunto dará juego.

—Ha visitado nuestro puerto el crucero español «Reina Regente».

—En la Catedral Basílica se están celebrando Ejercicios Espirituales para sacerdotes. Asiste mucha concurrencia.

—El Ayuntamiento de esta capital ha acordado recurrir en contra del nuevo reglamento de Secretarios de Ayuntamientos.

—Se ha concedido la Cruz de Isabel la Católica al ex-presidente de la Diputación señor Riquer y al Alcalde de Manacor señor Gomila. Sea enhorabuena.

—Ha fallecido en Madrid nuestro paisano el Interventor Militar de Distrito D. José M.ª Bisquerra. E. P. D.

—El periódico católico «Correo de Mallorca» en un suelto que ha sido muy elogiado, llamó la atención a las autoridades sobre el abandono o tolerancia del juego.

—Ha regresado de la Corte el senador señor Pou.

—Ha sido ascendido a general el coronel jefe de Sanidad de Mallorca D. Fausto Dominguez.

—Ha reinado por dos veces furioso temporal en el mar, el cual ha sido causa de lamentables desgracias y de algunos desperfectos. El vapor alemán «Faguan» que desde el comienzo de la guerra europea se hallaba anclado en nuestro puerto rompió, a causa del fuerte viento, los amarres, chocando con el vapor danés «Ynger» al que causó algunas averías. Frente a Campos del Puerto naufragó el falucho mallorquín «Melchor» el cual iba tripulado por seis individuos, del que únicamente se salvó uno. Otro falucho que pudo arribar a la bahía de Alcudia, tuvo que efectuar largas maniobras de salvamento, pues una ola había arrebatado, de su cubierta a uno de los tripulantes, al que se consiguió salvar.

—El domingo día 20 el Obispo de Mallorca llevó a cabo en el caserío del Molnar, la bendición de un nuevo edificio para residencia de las Religiones trinitarias, al que va anejo una pequeña iglesia. El acto revistió mucha solemnidad.

—En la iglesia de Santa Catalina de Sena y organizada por la Asociación del Rosario Perpétuo, se celebró el domingo día 27 una fiesta para implorar la paz.

—Por el Ilmo. señor Obispo ha sido ordenado de Sacerdote el joven capuchino P. Valentín de Barcelona.

—Ha sido elegida nueva junta de gobierno de la Real Sociedad Alfonso XIII.

—En S. Miguel se han celebrado solemnes Cuarenta-Horas. El Obispo de Lérida celebró misa de Comunión general y en la Reserva actuó de Preste nuestro estimado Prelado.

—En el punto llamado Clot de Son Sart, del término de Santañy fué hallado colgado de un almendro un sujeto llamado Bernardo Albous Oliver; quien además presentaba una herida de revolver. Enseguida se creyó se trataba de un crimen, pero se ha podido comprobar se trata de un suicidio.

—Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente de la Junta de Obras del Puerto don Francisco Casanovas.

—Han ingresado de nuevo en el partido conservador el ex-alcalde y concejal don Jaime Suau y el concejal señor Moner.

—Se han fusionado las sociedades ciclistas «Círculo Ciclista» y «Veloz Sport Balear».

—Falleció repentinamente, en una de las calles de Palma, el propietario de Felanitx don Salvador Saus. Mientras estaba ocupado en sus quehaceres murió el industrial don José Fortera E. P. D.

—En Sóller y en la casa que habita Bartolomé Mayol Casanovas explotó un cartucho de dinamita, el cual causó desperfectos de consideración. Como presunto autor del hecho ha sido detenido un cuñado del perjudicado.

GACETILLA

Círculo Monárquico

Se avisa a los Sres. Socios que deseen participaciones del billete

NÚMERO 35.093

del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 del actual, pueden pasar a recogerlas en la Conserjería de esta Sociedad hasta el día 10 del mes en curso.

En el vapor «Mahón» llegó ayer a esta el oficial de Hacienda señor Montis siendo portador de 150.000 pesetas para las atenciones del Estado en esta isla.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Palma, habiendo salido a las once para Alcudia.

Dice un colega de Madrid:

«Se ha visto en la Sección Tercera de la Audiencia de Madrid, en juicio de revisión, la causa incoada contra los redactores de un semanario republicano, por el delito de escarnio al dogma.»

Los autores han sido condenados a la pena de tres años seis meses y un día de prisión correccional, 250 pesetas de multa y las costas.

Creemos de toda justicia el fallo de la Audiencia y lo que deploramos es que no se aplique con más frecuencia el Código, a quienes de continuo hacen befa y escarnio de todo lo sagrado.

El tan celebrado y rico turrón de Ciudadela de don José Mayans, hállase de venta en el acreditado establecimiento de Novedades «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras, Hannover n.º 11.

Vemos en la «Gaceta de Madrid» del día 2 del corriente que aparece la lista de los opositores aprobados en el ejercicio teórico para el ingreso en la Hacienda Pública con la categoría de Oficial cuarto de Administración Civil.

En ella figura con 74 puntos ocupando el sexto lugar Don Martín Pou Moragues Profesor Mercantil el cual por noticias particulares sabemos que mereció la puntuación máxima para algunas de las vacantes.

Las plazas que han de cubrirse son 25 y el número de opositores cerca de mil, siendo requisito indispensable para poder tomar parte en ellos poseer un título oficial del Estado por lo que las oposiciones son reñidísimas.

También ha sido aprobado con 55 puntos Don Manuel Cotrina Ferrer, abogado.

NUEVO CINE

JUEVES 7.—EXITO SIN PRECEDENTES

Cuando la primavera volvió

TRIUNFO DE MARIA JACOBINI

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón enagenará en SUBASTA PÚBLICA los préstamos sobre alhajas, ropas y otros que hayan caducado, el jueves día 14 del corriente mes, empezando a las dos y media de la tarde en el local Social sito Calle Alonso III n.º 11.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 6.

Nacionales

(URGENTE)

Bukarest en poder de los alemanes

Desde la estación radiotelegráfica de Koenigwusterhausen dan cuenta de haberse recibido un telegrama oficial en que se da cuenta de que anoche a las ocho y cuarenta y cinco minutos las tropas alemanas ocuparon Bukarest y la población cercana de Plojesti.

La noticia ha sido recibida en toda Alemania con inmenso júbilo.

Acerca de lo que es la plaza de Bukarest decía no ha mucho un escritor militar:

«Bukarest es un campo atrincherado según el sistema Briamont, de 24 kilómetros de diámetro y 72 de circunferencia.

Las obras son 18 fuertes destacados, con igual número de baterías intermedias que distan de la ciudad entre ocho y nueve kilómetros. Un ferrocarril y una carretera de circunvalación enlazan los fuertes. Tienen estos 60 torres blindadas para cañones de 15 centímetros y más de 70 cureñas acorazadas para obuses de 21 centímetros, gran número de ametralladoras y 300 cañones de diversos calibres para la defensa móvil. Por último hay un gran depósito de víveres y material.»

Todo ello ha caído en poder del ejército alemán, siendo incalculable el número de prisioneros.

El ejército que ha logrado salvarse se retira hacia Moldavia.

En las Cámaras

En la sesión celebrada en el Congreso el señor Esteban Bilbao solicitó fuese aumentado el sueldo al clero.

Después de alguna discusión fué aprobado hasta el capítulo tercero del presupuesto de Gracia y Justicia.

La sesión del Senado tuvo escaso interés.

Fué aprobado el presupuesto extra de la Presidencia y comenzó la discusión del presupuesto de Estado.

Una petición

Los inspectores de Higiene Pecuaria han visitado al ministro del Ramo para pedirle se restablezcan las plazas de Inspectores en las ciudades fronterizas, al objeto de evitar la salida y entrada de ganado enfermo.

Los regionalistas

Los diputados y Senadores regionalistas han manifestado que no haran obstrucción en ambas Cámaras, como se ha venido diciendo, sino que únicamente se limitaran a fiscalizar la labor del Gobierno, al objeto de impulsar la riqueza del país.

Ello no obstante, agregaron, si el Gobierno apela a la violencia, los regionalistas sabremos cumplir con nuestro deber.

El hundimiento del «Pío IX»

Van recibiendo algunos detalles del hundimiento del magnífico vapor español «Pío IX»

El barco hundióse a 370 millas de Tenerife.

El buque corrió violentísimo temporal, durante el cual perdió la hélice, quedando a merced de las olas, anegándose muy pronto todo el barco.

Lo violento del huracán hizo que no pudieran utilizarse los botes, pereciendo ahogados 43 tripulantes.

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán dando detallada cuenta de la lucha en el día de ayer.

Empieza anunciando vivo cañoneo en el Somme.

En el frente ruso en Narakowja y los Karpatos forestales los rusos hicieron enormes esfuerzos que les resultaron del todo inútiles, costándoles grandísimas bajas.

En los desfiladeros de Ludawa libraron sangrientos combates con graves pérdidas para los rusos.

Por el frente de Debry, desfiladero de lock y Valle de Radja las tropas alemanas avanzaron notablemente haciendo crecido número de prisioneros, cojiendo además valioso botín.

Las tropas del invicto general Mackensen avanzan por la línea férrea de Bukarest ocupando Maia.

El ejército alemán que atraviesa el Danubio ha limpiado de enemigos ambas orillas de Argesul, avanzando también hacia Bukarest.

Los rumanos han cedido gran parte del terreno que ocupaban en ambas orillas de Argesul y el Alt, haciéndoles en su retirada siete mil prisioneros, cojiéndoles además cuatro cañones, centenares de carros con municiones de guerra y boca y enormes depósitos de trigo.

La campaña contra los rumanos resulta hasta el presente la mas gloriosa de todas, pues no ha habido el menor racaso desde que se empezó, resultando sumamente rápido el enorme avance realizado.

En la Dobrudja reina tranquilidad.

En Macedonia después de violento combate, las tropas alemanas lograron arrebatar a los serbios las posiciones que ocupaban en Gruniste, desarrollándose en sus alrededores sangrientos combates

La crisis inglesa

Continúa sin resolver la crisis inglesa, a pesar de los enormes esfuerzos llevados a cabo por el Rey Jorge.

A última hora se aseguraba que habían fracasado todas las gestiones para que continuaran en sus puestos Lord Asquith y Lloid George, dándose como cosa cierta que el Rey encargará a Bernard Law para formar nuevo gobierno.

Dicese que será nombrado ministro de la guerra Mr. Debry.

Por último se dice que se formará un gobierno nacional.

Lo cierto es que ha habido viva disidencia entre los políticos ingleses, disidencia que no ha logrado solucionar el Rey a pesar de lo crítico de las circunstancias, lo cual es una prueba fehaciente de que la fortuna no les acompaña.

Nombramientos

El Almirante Birney y el capitán Alsey han sido nombrados Lores del Almirantazgo.

Transporte inglés hundido

Dicen de Dieppe que en inmediaciones de aquel puerto ha sido hundido un transporte inglés por el contratorpedero alemán «Yatajan.»

Comentarios sobre Bukarest

Dicen de París que ha sido en extremo co-

mentada la llegada a aquella capital del Prefecto de Rumania.

Ha circulado por París una hoja en la cual se dice que hay que tener confianza en las tropas que defienden la plaza de Bukarest.

La situación de Grecia

Un despacho de París comunica que las naciones aliadas consideran intolerable la anarquía reinante en Atenas, habiendo sometido la monarquía a tres soluciones: bloqueo, bombardeo o ocupación de la Ciudad.

Se han tomado importantes precauciones en previsión de lo que pueda acontecer.

Los embajadores de las naciones aliadas celebran continuas conferencias con el ministro de la Guerra griego.

Espéranse importantes acontecimientos.

El nuevo emperador austriaco

El nuevo emperador de Austria celebró ayer una importante conferencia con el Kaiser y con el Generalísimo Hindembur.

A su regreso conferenció con el Jefe del Gobierno austriaco.

Lo que dicen los suizos

El Presidente del Comité neutralista de Suiza ha declarado que esta nación dará a Alemania cuanto necesite.

Manifestó que en la frontera italiana hay detenidos cincuenta mil vagones de subsistencias y que Francia impide que lleguen a Suiza patatas españolas, mientras que Alemania deja salir para Suiza cuanto necesitan.

PRENSA ASOCIADA.

TEATRALES

Para la noche de hoy prepara el Cine Consey una gran sesión de moda con el estreno de un extraordinario programa, compuesto de la película panorámica «Automóviles de montaña» del drama de amor en un prólogo y cinco partes «Andrea la Encantadora» y de la muy cómica «Valiente lio!»

Para mañana se preparan tres grandes sesiones a las cinco y cuarto con importantes regalos, ocho y cuarto y diez y cuarto proyectándose en todas ellas por última vez la bella película «Andrea la Encantadora».

* * *

Esta noche en el Nuevo Cine se exhibe la película «Cuando la primavera volvió...» que es la realización de la hermosa novela de Honorato Balzac «Jeanne la Pále». La Jacobini es la que hace el papel de protagonista, siendo una de las artistas que más renombre ha alcanzado en el arte del cinema no sólo por su ideal hermosura sino por la precisión en sus movimientos. Según noticias que tenemos de dicha cinta, es de las mejores que se habrán exhibido en la pantalla del «Nuevo Cine».

Daremos detalles a nuestros lectores tan luego hayamos visto el estreno.

* * *

Por noticias particulares, sabemos que, los días 8, 9 y 10, podremos admirar en el Teatro Principal, al «Gran Regolino» transformista de fama mundial, que solo por tres funciones ha sido contratado.

* * *

Tenemos muy buenas referencias del número de variettes que solo por tres funciones, ha de debutar el día 8 en el Teatro Principal; es de esperar pues que se vea concurridísimo nuestro primer coliseo.

Plantel de almendros

Hay para vender a los siguientes precios: A ptas. 1'10 de 17 milímetros de circunferencia a 0'90 de 15; a 0'70 de 13; a 60 de 8. Están en perfecto estado de desarrollo. En esta imprenta darán razón.

Atención

En la acreditada Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia n.º 12, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de invierno, como también unos muestrarios de telas, propias para trajes y gabanes, para Caballero para la próxima temporada. Lo que me complace a comunicarlo a mis numerosos parroquianos y al público en general.

Al público

Todos los domingos se expenderán os tan renombrados Buñols de vent en la calle Pi y Margall núm. 127, a 0'85 céntimos la libra de 400 gramos.

Imp de F. Truyol.—Mahón.

Se ha concedido por el Comandante General del Apostadero de Cartagena, autorización para contraer matrimonio al inscripto Lorenzo Mercadal.

CINE CONSEY

ANDREA LA ENCANTADORA
Acontecimiento cinematográfico

Esta mañana a las ocho y media ha regresado a esta en un automóvil particular, nuestro querido amigo don Juan F. Taltavull llegado a Ciudadela procedente de Palma en las primeras horas de hoy.

Sea bienvenido.

Esta mañana a las siete, se ha unido en indisoluble lazo matrimonial, en el altar mayor de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen, nuestro amigo y empleado de este periódico, D. Juan Coll Orfila, Presidente del Centro Católico de San José, de San Luis, con la agraciada señorita doña Apolonia Llompart Crespi.

Han actuado de testigos por parte del novio don Jorge Botella, Gerente del Monte de Piedad y don Francisco Coll Orfila, hermano del novio y don Miguel Sintés y don José Coll por parte de la novia.

Después de la ceremonia los invitados han sido obsequiados con un espléndido lunch.

A las nueve han salido para la Balear mayor, con el vapor «Mahón», donde pasarán su luna de miel.

Deseamos a los novios toda suerte de bienandanzas en su estado matrimonial.

Les enviamos nuestra más sincera felicitación que hacemos extensiva a sus familias.

En el frontis del Centro Católico de S. José, de San Luis, ondea la bandera y colgaduras, por haber contraído matrimonio su joven Presidente.

Mañana a las once y media saldrá de la Iglesia de San Francisco la solemne procesión de la Purísima Concepción.

Caso de que el tiempo sea malo, la procesion tendrá lugar en el interior del templo.

NUEVO CINE

JUEVES 7

Cuando la primavera volvió
EXITAZO DE MARIA JACOBINI

A continuación publicamos con gusto el siguiente anuncio de la «Sociedad de Obreros Zapateros» el cual se nos ha remitido para su publicación.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS

Comisión para el abaratamiento
de las subsistencias

Para que esta comisión pueda cumplir lo mejor posible su cometido, se encarece a los vecinos de esta ciudad se enteren del reglamento para la ejecución de la ley llamada de subsistencias que si conocen algún abuso en los precios o tienen noticia de la existencia de acaparadores o de cualquier infracción de la ley referida se sirvan dar cuenta de palabra o por escrito a esta comisión instalada en la plaza de la Explanada número 45.

Por la comisión, el Presidente.—José León.

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

Junta Provincial

Se convoca junta General para el próximo domingo, 10 del corriente a las once de la mañana, en el domicilio social, con el objeto de proceder a la renovación de cargos.

Mahón 6 Diciembre 1916.—El Secretario, Pedro Ballester.—V.º B.º, El Presidente, Bartolomé Escudero.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general, que mañana jueves como fiesta de la Purísima todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

CINE CONSEY

ANDREA LA ENCANTADORA
Cinemadrama de amor

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

